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Niederschrift öffentlicher Sitzungsteil 
Sitzung des Schul-, Sozial- und Kulturausschusses der Gemeinde 

Südharz 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 14.10.2021 
 Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:00 Uhr 
 Ort, Raum: Dorfgemeinschaftshaus, Ortsteil 

Uftrungen, Heerstall 2 a, 06536 Südharz 

Anwesend sind: 
Frau Ute Wierick  
Herr Andreas Schmidt -Vors. Gem.rat-    (in Vertretung für Frau Nadine Pein) 
Herr Stefan Gaßmann  
Herr Jens Lange  
 
 

Abwesend: 
Frau Jana George  
Herr Rolf Kutzleb  
Herr Jürgen Frenzel  
 

Gäste: Frau Kulpe; Frau Dittmar; Frau Koch – MZ; Frau Lata und Partner 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 
1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung 

und der Beschlussfähigkeit 
2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 
3 Einwohnerfragestunde 
4 Bestätigung der Sitzungsniederschrift vom 19.05.2021 (öffentlicher 

Sitzungsteil) 
5 Protokollkontrolle der Sitzungsniederschrift vom 19.05.2021 (öffentlicher 

Sitzungsteil) 
6 Werdegang zum Freien Schulträger "Bucheckern e.V." 
7 Stand Überdachung der Kita Rottleberode 
8 Informationen 
9 Anfragen und Anregungen 

Nichtöffentlicher Teil 

 
10 Bestätigung der Sitzungsniederschrift vom 19.05.2021 (nicht öffentlicher 

Sitzungsteil) 
11 Protokollkontrolle der Sitzungsniederschrift vom 19.05.2021 (nicht 
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öffentlicher Sitzungsteil) 
12 Ansprechpartner für die Kitas der Gemeinde Südharz beim Bauhof 
13 Auswertung der Spielplatzüberprüfung 
14 Beratung personelle Absicherung Kita Breitenstein 
15 Stand Bundesfreiwilligendienst 
16 Anfragen und Anregungen 
 

Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 
Einladung und der Beschlussfähigkeit 
 

 Die Ausschussvorsitzende Frau Wierick begrüßt alle Anwesenden. Sie 
stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung sowie die Beschlussfähigkeit 
fest. 

  
  
2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der 

Tagesordnung 
 

 Änderungsanträge zur Tagesordnung werden nicht gestellt. Die 
Feststellung der Tagesordnung erfolgt einstimmig. 

  
  
3 Einwohnerfragestunde 
  

entfällt 
  
  
4 Bestätigung der Sitzungsniederschrift vom 19.05.2021 (öffentlicher 

Sitzungsteil) 
 

 Die Sitzungsniederschrift vom 19.05.2021 (öffentlicher Teil) wird mit  
3 Ja- Stimmen und einer Enthaltung bestätigt. 

  
  
5 Protokollkontrolle der Sitzungsniederschrift vom 19.05.2021 

(öffentlicher Sitzungsteil) 
 

 Frau Kulpe verliest eine E-Mail vom 13.10.21 von Herrn Henze zu den 
Spielplatzkontrollen.  
 
Frau Kulpe sagt zu der Anfrage von Frau Reimann, dass vom 
Einwohnermeldeamt eine Liste zu erstellen ist, wie viele 
Kinder/Jugendliche in welchem Alter es in welchem Ortsteil gibt. 
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Herr Gaßmann gibt als Vorschlag eine Aufstellung aufgegliedert nach folg. 
Altersgruppen: 

  0 –  3 Jahre 

  4 –  6 Jahre 

  7 – 12 Jahre und 

 13 – 18 Jahre 
 
Frau Wierick erinnert, dass auf dem Spielplatz am Kuxstein 1 Spielgerät 
erneuert werden soll. 
Lt. Auflistung sind in 2021 Erneuerungen auf den öffentl. Spielplätzen in 
Rottleberode und Questenberg vorgesehen. 
Dazu informiert Herr Lange, dass Herr N. Volknandt in der letzten Sitzung 
des Ortschaftsrates Questenberg Spielgeräte herausgesucht und 
vorgestellt hat. Es wurde entsprechend abgestimmt. 
 
Frau Wierick bittet zum wiederholten Male, auf den Spielplätzen der 
Gemeinde Südharz Schilder aufzustellen mit der Spielplatzordnung. Ihrer 
Meinung nach reichen laminierte Blätter nicht aus, da diese nicht 
wetterbeständig seien. 

  
  
6 Werdegang zum Freien Schulträger "Bucheckern e.V." 
  

Auf Bitte von Herrn Lange sollte bereits zur Sitzung am 19.05.21 (s. 
Niederschrift v. 19.05.21 TOP 13) zum Projekt „Freie Schule“ der Stand 
der etwaigen Genehmigung sowie der Projektfortschritt von einem der 
Vertreter der Initiative („Bucheckern e. V.“) dargestellt werden. Da es 
versäumt wurde, eine entsprechende Einladung zu dieser Sitzung zu 
verschicken, wurde dies zur heutigen Sitzung nachgeholt. 
 
Frau Lata beginnt mit ihren Ausführungen und möchte als erstes wissen, 
warum Herr Lange sich „herausnimmt, informiert werden zu wollen über 
den Werdegang“. 
 
Herr Lange erklärt darauf, dass er angeregt hätte, die Akteure zu hören 
und dem Sozialausschuss darzulegen, ob man vorangekommen sei; wenn 
nicht, warum nicht und welche Möglichkeiten bestehen, evtl. Hilfe-
leistungen zu geben. 
Es sei ein komplementärer Akt und bisher nicht viel daraus geworden. Es 
sei kein unfreundlicher Akt, darüber informiert werden zu wollen, so Herr 
Lange weiter. 
 
Frau Wierick sagt, es sei ein freier Schulträger und würde somit die 
Gemeinde Südharz nicht tangieren. Es sei ihrer Meinung nach trotzdem 
sinnvoll, über Möglichkeiten der Unterstützung zu diskutieren. 
 
Frau Lata berichtet, dass sich 2019 10 Familien zusammengefunden 
hätten, die auf der Suche nach alternativen Beschulungskonzepten für ihre 
Kinder waren. Ein Verein wurde gegründet. Ziel war es, die ehemalige 
Schule in Stolberg wieder zu beleben.  
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Eltern aus Sangerhausen wollten einen Naturkindergarten gründen. Hierfür 
sei die Hauptinitiatorin jedoch verzogen und Erzieher seien weggebrochen. 
Somit sei das Konzept „Naturkindergarten“ vorerst „auf Eis gelegt“, so Frau 
Lata. 
 
Nun soll der Schulgarten mit dem Gartenhäuschen neben der ehemaligen 
Schule in Stolberg ein bildungskultureller Mittelpunkt in Stolberg werden, 
so Frau Lata weiter. Hier soll evtl. eine Zweigstelle der Kreismusikschule 
Sangerhausen eingerichtet werden. Frau Lata sagt, dass weitere 
Informationen, Konzepte, Leistungen usw. auf der Internetseite   
www.bucheckern.de  zu finden sind. 
 
Frau Lata erklärt, dass für eine Nutzung des Schulgartenhäuschens einige 
Renovierungsarbeiten sowie ein Wasseranschluss für Waschbecken, 
Stromanschluss und Erneuerung des Schornsteins notwendig sind. 
Z. Zt. sei für den Verein eine kostenfreie Nutzung des Gartenhäuschens 
mit der Gemeinde Südharz vereinbart. Der bestehende Pachtvertrag sei 
nicht befristet, könne aber von beiden Seiten mit einer 3-monatigen Frist 
gekündigt werden. 
Nun wünscht Frau Lata Sicherheit von Seiten der Gemeinde Südharz, 
dass der Verein das Häuschen mind. 3-4 Jahre nutzen kann, wenn sie 
Manpower und Geld investieren. 
 
Nach kurzer Diskussion bittet Herr Schmidt den Verein um Zusendung 
eines Konzeptes (1-2 Seiten), wonach dann entschieden werden kann, ob 
Strom- und Wasseranschluss installiert werden. 
 
Herr Gaßmann, der selbst Vereinsvorsitzender ist, sagt, es sei immer ein 
Geben und ein Nehmen zwischen Verein und Gemeinde und bittet Frau 
Lata, ein Konzept einzureichen für die Nutzung des Schulgartens mit dem 
Gartenhäuschen mit entsprechendem Realisierungszeitraum und wie sie 
sich einen Pachtvertrag vorstellen können mit zeitlichem Rahmen. 
 
Abschließend stellt Frau Wierick fest, dass das Projekt grundsätzlich 
unterstützt werden sollte und bittet, das Konzept dem Schul-, Sozial- und 
Kulturausschuss zukommen zu lassen, um dann in einer der nächsten 
Ausschusssitzungen darüber zu befinden. 
 
Frau Lata und Partner verabschieden sich und verlassen den 
Sitzungssaal. 

  
  
7 Stand Überdachung der Kita Rottleberode 
  

Frau Dittmar, Leiterin der Kita Rottleberode, erklärt, dass eine 
Überdachung am Eingang der Kita (betrifft Bauausschuss) sowie eine 
Überdachung für eine Sitzgelegenheit (ähnlich einem Carport) auf der 
Freifläche der Kita in Rottleberode gewünscht sind. 
 
 

http://www.bucheckern.de/
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Frau Dittmar erklärt, dass ein kleiner Acker (ca. 40m²) bewirtschaftet wird 
von den Kindern und Erziehern. Pflanzen wurden gebracht, von den 
Erziehern und Kindern gepflanzt und geerntet. Dort wäre eine überdachte 
Sitzgelegenheit für die Kinder wünschenswert. Ein entsprechendes 
Angebot hierfür hat Fa. Hellmund bereits erstellt. 
 
Frau Dittmar sagt weiter, dass ein kleiner Anbau an diese Überdachung für 
Fahrzeuge wie Roller, Autos, Dreiräder entstehen sollte, damit die 
Fahrzeuge nicht im Freien stehen (Diebstahl / Versicherung!). 
Frau Wierick stellt fest, dass das eine bauliche Angelegenheit sei. 
Herr Schmidt wird das Anliegen im Bauausschuss vortragen. 

  
  
8 Informationen 
 Es gibt keine Informationen. 
  
  
9 Anfragen und Anregungen 
 Frau Wierick erläutert die vor der Sitzung ausgegebene Tischvorlage 

„Beschlussvorlage zur zukünftigen Sportentwicklung in der Gemeinde 
Südharz“. 
Der Beschluss wurde aus dem Gemeinderat, in dem es kritische Stimmen 
dazu gab trotz 90%-iger Förderung, in den Ausschuss gegeben zur 
Diskussion. 
Herr Gaßmann sagt, die Vereine müssten der Bevölkerung attraktive 
Angebote bieten. Er ist der Auffassung, dass unbedingt die Sportvereine 
mit einzubeziehen sind und darlegen sollten, was die Gemeinde Südharz 
voranbringen kann und was sie sich vorstellen. 
Nach kurzer weiterer Diskussion wird festgestellt, dass der 
Sozialausschuss der Sache gegenüber wohlwollend gegenübersteht und 
„unter Einbeziehung der Vereine“ ergänzt werden soll. 
Mit diesen Bemerkungen soll diese Tischvorlage im Haupt- und 
Finanzausschuss am 18.10.2021 ausgegeben werden. 
Des Weiteren soll Herr Henze in der HFA-Sitzung am 18.10.21 den 
genannten Sanierungsstau in Höhe von 2,5 Mill. € begründen. 
 
 
Der öffentliche Teil der Sitzung wird 19:15 Uhr beendet. 
Die Gäste verlassen den Sitzungssaal. 
 
 
 
 
U. Wierick    S. Kramer 
Vorsitzende des   Protokollantin 
Schul-, Sozial- und 
Kulturausschusses 
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